



閱讀書寫

## 韓信人格分析之二：國士無雙之推崇

● 許雅貴\*

秦末天下大亂，韓信也成了反秦一份子，所謂亂世出英雄，韓信仗劍投奔當時聲勢最大的項梁，等到項梁失敗後歸屬於項羽，「羽以為郎中。數以策干項羽，羽不用。」<sup>1</sup>韓信積極展現他的奇謀，可惜不為項羽所用，他知道跟在項羽身邊無用武之地，遂亡楚歸漢，有一次發生了連坐的罪刑，依法當斬，在韓信之前已有十三人被斬，輪到韓信時，他毫無懼色：

信乃仰視，適見滕公曰：「上不欲就天下乎？何為斬壯士！」滕公奇其言，壯其貌，釋而不斬。與語大說之。言於上，上拜以為治粟都尉，上未之奇也。<sup>2</sup>

這是韓信的臨危不亂和「毛遂自薦」的表現，他在項羽那邊得不到發展，故來劉邦這裡尋求機會，但什麼都還沒做就要被處死，這不是一種壯志未酬的遺憾嗎？但也因他「得天下」的言論，使夏侯嬰注意到他，與韓信交談之後發現他的不凡，把他推薦給劉邦。這時的韓信可說是逐漸嶄露頭角，他被封為「治粟都尉」，掌管軍糧事務，但依舊不被劉邦賞識，他只好接近與劉邦甚厚的蕭何，讓蕭何知道他的不凡，可是時間久了劉邦依舊毫無動靜，「信度何等已數言上，上不我用，即亡。」<sup>3</sup>於是韓信又想另投

\* 許雅貴，南臺科技大學通識教育中心人文藝術組助理教授

<sup>1</sup> 潑川龜太郎：《史記會注考證》，（台北：萬卷樓圖書有限公司，1996年），卷92，頁1064。本論文凡引用到《史記》之內容，悉據此本，不另注明。。

<sup>2</sup> 《史記會注考證·淮陰侯列傳》，卷92，頁1065。

<sup>3</sup> 同前註。



明主，在一夜晚策馬逃營，蕭何聽聞韓信逃走，來不及報備劉邦就趕馬去追，引得劉邦大怒：「諸將亡者以十數，公無所追；追信詐也。」<sup>4</sup>於是蕭何就向劉邦發表了一篇「國士無雙」的演說：

何曰：「諸將易得耳。至如信者，國士無雙。王必欲長王漢中，無所事信；必欲爭天下，非信無所與計事者。顧王策安所決耳。」王曰：「吾亦欲東耳，安能鬱鬱久居此乎？」何曰：「王計必欲東，能用信，信即留；不能用，信終亡耳。」

<sup>5</sup>

蕭何明白告訴劉邦，若想成大事、立大業，舉天之下再也找不到像韓信這樣的人才了，他向劉邦闡述韓信的重要，並要劉邦拜他為大將，讓韓信自覺得到禮遇和重用，於是劉邦聽從蕭何的建議，擇良日、齋戒、設壇場、具禮，恭敬的封韓信為大將軍，韓信自此可以帶兵打戰，不再只是個軍糧管理者了，也打出日後幾場有名的戰役，更打下了漢朝的江山。

<sup>4</sup> 同前註。

<sup>5</sup> 同前註。